Republika Hrvatska - Ministarstvo znanosti, obraaga i sporta
Agencija za odgoj i obrazovanje - Hrvatsko kemijskoStvo

SKOLSKO NATJECANJE 1Z KEMIJE
uc¢eni(ka)ca osnovnih i srednjih Skola 2014.

PISANA ZADACA, 12. veljae 2014.

NAPOMENA:

1. Zadatci se rjeSavaju 120 minuta.

2. Dopusteno je koristiti samo onu tablicu periodnogtava elemenata koja je dobivena od gradskoga
povjerenstva.

3. Zadatci se moraju rjeSavati na mjestu prédrom za taj zadataké koristiti dodatne papire). Ako
nema dovoljno mjesta za rjeSavanje zadatka, mokersstiti poleiina prethodne stranice.

4. Odgovori na postavljena pitanja ili &an (kompletan)moraju biti pisani kemijskom olovkom ili
tintom plave boje, jer se u protivnoméeeuzimati u obzir pri bodovanju. Ispravljeni odgavee ne
vrjednuju.

Prijavu ispuniti tiskanim slovima!

Zaporka: POSTIGNUTBODOVI :
(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Vrsta Skole: 1. osnovna 5. srednja (Zaokruzi 5.}

Razred (hapisati arapskim brojem): Nadnevak:

OTKINUTI OVAJ DIO PRIJAVE | STAVITI GA U OMOTNICU SNAPISANOM ZAPORKOM
PRIJAVU ISPUNITI TISKANIM SLOVIMA

Zaporka: POSTIGNUTBODOVI :
(pet brojeva i do sedam velikih slova)

Ime i prezime teni(ka)ce: OIB:

Puni naziv Skole:

Adresa Skole:

Grad u kojem je Skola: Zupanija:

Vrsta Skole: 1. osnovna 5. srednja Razred (nagisabskim brojem):
(Zaokruzi 1. ili 5.)

Ime i prezime mentor(a)ice:

Naputak Skolskom povjerenstvu:
Ovaj dio prijave treba spaijiti s pisanom zégdka svakog &eni(ka)ce nakon bodovanja. Podatci su vazni radi
racunalne obrade podataka &emi(ku)ci kojice biti pozvani na Zupanijsko natjecanje.
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Skolski susret i natjecanje iz kemije u 8k. god. 2013./2014.
Zadaci za 7. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

ostv max

1. Robert je sloZio aparaturu kao na prikazanoj slici.
a) Na prazne crte napiSi nazive pojedinog kemijskog posuda ili pribora.

(—I— termometar

tikvica za destilaciju (destilirka)

W I metaini stativ ili stativ

1 Liebigove ili vodeno hladilo

&N 7{1/ Erlenmeyerova tikvica
tronoZac 0.5

Odgovor ,Hladilo" ne priznaje se. Isto tako ,tikvica" mora biti ,Erlenmeyerova™ i
mora biti napisana tocno do u slovo da bi se priznalo pola boda.

b) Koja dva sredstva za osobnu zastitu Robert svakako treba koristiti pri
izvodenju prikazanog eksperimenta znajuci da ne koristi nagrizajuce tvari? 12X

Zastitna kuta ili mantil i zastitne naocale _ 05
c) Koju ¢e metodu odjeljivanja pokus$ati izvesti Robert? _ Destilaciju /1
d) Navedi nazive promjena agregacijskih stanja koje ¢e se dogoditi otapalu u
ovom procesu!

12X
Isparavanje i kondenzacija ili ukapljivanje . 0,5
6
2. Kalijev permanganat je tvar koja je pri normalnim uvjetima &vrsta krutina, tamno

ljubiCaste boje, dobro topljiva u vodi. Glicerol se u doticaju s usitnjenim kristalima
kalijeva permanganata zapali. Navedi pripadajuéa svojstva opisana u tekstu
(nema potrebe opisivati ih! )
Fizikalna svojstva kalijeva permanganata: 13x
___agregacijsko stanje, boja i topljivost u vodi _ 05
Kemijska svojstva glicerola: zapal jivost /0,5

Najéeséi odgovori e biti ,agregacijsko stanje je kruto, boja-siva™ i slicno.
Priznati svaki odgovor u kojem je spomenuto traZeno svojstvo. Odgovor
Jopljivost" u kojem se ne spominje ,u vodi" ne priznati.
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Skolski susret i natjecanje iz kemije u 8k. god. 2013./2014.
Zadaci za 7. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

3.  Kocke identiénog volumena oznacene slovima A, B i C prikazane na slici
gradene su od zlata(A), drveta(B) i aluminija (C).

Zlato drvo aluminij

A B C

a) Dopuni slijedecu recenicu:
Najmanju masu ima kocka obiljezena slovom B _, a najveéu masu ima
kocka obiljeZzena slovom A . 12x1

b) Obrazlozi svoje odgovore!

_____Gustoéa je proporcionalna masi. Stoga ¢e kocka najvece gustoce tj.
od zlata imati najvecu masu.

Odgovori u kojima se ne spominje ovisnost gustoce i mase a tocni su

( npr. Drvo ima najmanju gustolu pa ée kocka od drveta biti najlaksa,

a zlato najveéu pa ée teZina biti najveéa i sliéno)

bodovati sa pola boda jer ne obrazlazu odgovor u potpunosti. /1

4. Robertoi Katja su otisli u Sumu pokraj mora na piknik. Roberto je nacijepao
drva, a Katja narezala kruh, te je zatim naribala jabuku. Zapalili su drva, a kako
je Robertova odjeca bila mokra nakon teSkog rada, stavili su je pokraj vatre da
se osusi. Katja je namazala maslac na prepecene kriSke kruha, koji se ubrzo na
kruhu rastalio. Nakon toga, dugo su pri¢ali o talijanskoj knjizevnosti 17. stolje¢a, i
u potpunosti zaboravili na naribane jabuke koje su na povrsini u meduvremenu
potamnile.

Spomenute promjene iz teksta razvrstaj na bar pet fizikalnih i tri kemijske:

Fizikalne promjene: ____ cijepanje, rezanje, ribanje, susenje (
isparavanje), mazanje (razmazivanje), taljenje
Priznati svaki odgovor u kojem je napisan neki od navedenih glagola.
Sest je svojstava, uéenik treba navesti pet, svaki po pola boda.

Ako navede svih 6 svejedno se boduje sa 2,5 boda. 6 5)5(
Kemijske promjene: paljenje (loZenje), pecenje (tostiranje,
zagaranje, karboniziranje), tamnjenje (oksidacija)
Priznati i sve druge odgovore u kojima je naveden drukciji oblik ali istog glagola. I13x
(paljenje - palio, rezanje -narezala, pecenje - prepecen, prepekao itd..) 0,5

UKUPNO BODOVA NA STRANICI 2:




Skolski susret i natjecanje iz kemije u 8k. god. 2013./2014.
Zadaci za 7. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

. opuni navedenu tablicu odgovaraju¢im oznakama za agregacijska stanja
5 5 . q blicu od . K sk .
pazeci na vrlo nisku temperaturu!
Tvar Amonijak Brom Du§|kov(l)
oksid
Taliste / °C -78 -7 -91
Vreliste / °C =35 59 -89
Oznaka
agregacijsko
gregaciskog e s _9__
stanja pri
—40°C
Priznati odgovore i ako su slova stavljena u zagrade a tocna su. Ne priznati ﬂ
odgovore u kojima ucenik koristi velika slova, bilo Stampana bilo pisana.
3
. jedece tvari razvrstaj u pripadajuce vrste tvari tako da slovo ispred tvari upises
6 Sljedec i j ipadajuc i tako da sl i d i upises
na ponudene prazne crte (Sve tvari su pri temperaturi 20 °C i tlaku 1013 hPa):
a) ozon, b) dim, c) bakar, d) negazirana mineralna voda, €) jod dobiven
odvajanjem sublimacijom iz smjese s pijeskom, f) Zeljezov(ll) sulfat, g) 20 mL
vodika i 10 mL kisika, h) majoneza.
Heterogena smjesa b), h)
Homogena smjesa d), g9)
Elementarna tvar a), ¢), e) /8x
Kemijski spoj f) _ 05
Ako je neko slovo napisano u viSe kategorija, za to slovo ucenik ne dobiva pola
boda.
4
7. wihelm je doSao u posjed Hofmannova aparata. U njega je stavio destiliranu
vodu i nekoliko kapi natrijeve luZine. Elektrode je spojio na bateriju od 4,5 V.
a) Kako se zove proces koji je zapoc€eo u aparatu kada su elektrode spojene s
polovima baterije? Elektroliza ili elektroliza vode 10,5
b) Koja je vrsta promjene zapocela u aparatu kada su elektrode spojene s
polovima baterije? Kemijska _05
c) Nakon pola sata Wilhelm je dobio 27,5 mL vodika. Koliki je tada bio volumen
nastalog kisika? 13,75 mL 1
d) Dopunireéenicu imajuéi u vidu podjelu tvari: Rastavljanjem vode na vodik i
kisik pomocu struje Wilhelm je dokazao da je voda ____ kemijski spoj ili
sloZena tvar __ . _n
3
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Skolski susret i natjecanje iz kemije u 8k. god. 2013./2014.
Zadaci za 7. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

8. IvaniZivasuse igrali kemijskog kviza. Ivan je Zivi priredio tri otopine. U svakoj
je bogici otopio jednu tvar i bogice s otopinama oznadio slovima A, B i C. Ziva je
znala da su koriStene neke od Cetiri tvari nadene u domacinstvu, tj. voda, ocat,
komad bakinog domaceg sapuna, i sredstvo za ¢is¢enje pecnice. Ziva je smjela
koristiti otopinu fenolftaleina i plavi lakmus papir. Ispitala je teku¢ine spomenutim
indikatorima i svoja zapaZanja zapisala u tablicu:

Bodica A B C
Boja fenolftaleina bezbojna ruziCasta bezbojna
Boja plavog

. plava plava crvena
lakmus papira

a) Koja se tvar najvjerojatnije nalazi u bocici obiljezenoj slovom A?

Voda /1
b) Koja se otopina nalazi u bocici obiljeZzenoj slovom C ?
Otopina octa -
¢) U kojoj se od navedenih boc€ica nalazi otopina s najve¢om pH vrijednosti?
U bocici B . /1

d) Nakon igre, kemikalije je valjalo baciti. PoSto su sadrzaji bo¢ica mogli
reagirati s metalima u kuéi i drugim materijalima u kanalizacijskom sustavu,
Ivan je predlozio da se prethodno pomijeSaju sadrzaji dviju bocica. Navedi
oznake bocica ¢iji bi se sadrzaji trebali pomijeSati da bi Steta po okoli$ bila

najmanja!
Bolice B i C /1
4
0. Za sljedece primjere iz zivota, imenuj odgovarajuc¢u metodu odjeljivanja:
Primjer Metoda odjeljivanja
Priprema ¢aja pomocu instant vrecica Filtracija
Bistrenje zamucene vode stajanjem TaloZenje ili sedimentacija
“Pecenje” rakije Destilacija
Dobivanje kristala iz otopine modre Kristalizacii
galice naglim hladenjem ristalizacya
Odvajanje kuhane tjestenine iz vode Filtracii
pomocu cjedila fiiracya
SuSenje plo¢nika nakon ljetnog pljuska Ispar.'aw.m\]e ili uparavanje ili /6x
hlapljenje 0,5
Priznati samo navedene odgovore. Ne priznavati 3
.prosijavanje, cijedenje" i sli¢no.
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Skolski susret i natjecanje iz kemije u 8k. god. 2013./2014.

Zadaci za 7. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI
10. U medicinskim pretragama cesta je sedimentacija krvi tj. odredivanje brzine
sedimentacije pri kojoj se rastavljaju krvne stanice od krvne plazme. Koje
fizikalno svojstvo mora biti razli€ito esticama koje odvajamo sedimentacijom da
bi ona bila uspjeSna? (zaokruzi slovo ispred to €nog odgovora !)
a) Cestice moraju reagirati medusobno i imati razligitu gustoéu.
b) Cestice ne smiju reagirati medusobno i moraju biti iste gustoée.
c) Cestice otopljene tvari moraju biti razli¢ite gusto¢e od otapala.
d) Cestice u évrstom agregacijskom stanju moraju biti manjeg volumena od
Cestica u teku¢em agregacijskom stanju.
Niti jedan od prethodno ponudenih odgovora nije tocan. A
1
11. nNa grijacoj povrsini, u dva ista ekspres lonca od kojih je jedan ¢vrsto zatvoren, a
drugi bez poklopca, po 1000 mL destilirane vode zagrijano je do vrenja. Kada je
voda u oba lonca prokuhala pocelo je mjerenje vremena. Nakon tri minute
daljnjeg zagrijavanja vrijeme je zaustavljeno i izmjerene su temperature vode u
oba lonca. Od slijedecih tvrdnji izaberi jednu tako da zaokruzis slovo ispred
to€ne tvrdnje!
a) lzmjerena temperatura vode u oba lonca iznosi 100 °C.
b) 1zmjerena temperatura vode u oba lonca je niza od 100 °C.
Izmjerena temperatura vode u zatvorenom loncu je viSa od temperature vode
u otvorenom loncu.
d) Izmjerena temperatura vode u otvorenom loncu je viSa od temperature vode u
zatvorenom loncu.
e) Niti jedna prethodna tvrdnja nije to¢na . A
1
12. volumni udio amonijaka u smjesi s vodenom parom iznosi 4 %, a gustoca te
smjese iznosi 0,978 kg/m®. Koliko je litara amonijaka potrebno za pripravu 25 L
takve smjese?
#(amonijak) = Uamonijak) / Usmjesa) = Wamonijak) = ¢(amonijak) *
Usmjesa) /1
Wamonijak) = 0,04 x 25 L = 1 L /1
V(amonijak) = 1 L
S maksimalnim brojem bodova priznati svako tocno rjesSenje ako je naveden
bilo kakav nacin (bez obzira na preglednost) izracuna koji se uspije odgonetnuti.
Za tocno rjeSenje bez ikakvog racuna priznati 1 bod.
2
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Skolski susret i natjecanje iz kemije u 8k. god. 2013./2014.

Zadaci za 7. razred osnovne Skole

Zaporka

BODOVI

13.

Brane je htio napraviti kristale Cilske salitre, no nije znao kako. Njegov omiljeni
nastavnik kemije mu je savjetovao da nade tablicu u kojoj je navedena topljivost
Cilske salitre pri danim temperaturama. Brane je uzeo milimetarski papir i tablicu

graficki prikazao:

m(tvar) 140

Krivulja topljivosti gilske salitre

100g vode

135

130

125

120

115

110

105

100

95

90

85

80

75

10 15

20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70
t/°C

__ 405g

Gledajudi u krivulju topljivosti Brane se pita:

a) Koliko se grama Cilske salitre moze otopiti u 300 g vode pri 70 °C?

b) Koliko grama Cilske salitre treba za pripremu 204 g zasi¢ene otopine

pri 40 °C?

104 g

c) Kakvu ée smjesu dobiti ako u 100 g vode ubaci 96 g Cilske salitre pri 30 °C?

Heterogenu

d) Koliku ¢e masu kristala dobiti ako u 100 g vode pri 60 °C doda 124 g Cilske

salitre te dobivenu otopinu ohladi na 10 °C?

44 g

e) Kakva ¢e biti otopina pri 10 °C nakon Sto je nastupila i zavrSila kristalizacija?

Zasiéena

n
n
n
n

/1
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Skolski susret i natjecanje iz kemije u 8k. god. 2013./2014.
Zadaci za 7. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI

14. utikvici se nalazi 11 g sumpora, 9 g kuhinjske soli, a ostatak €ini nikal u prahu.
Maseni udio nikla u smjesi je 78 %. IzraCunaj masu smjese i maseni udio
sumpora u zadanoj smjesi!

wnikal) = 0,78 = w(sumpor + sol) = 1 -0,78 = 0,22
w(sumpor + sol) = m(sumpor + sol) / m(smjesa)
m(smjesa) = m(sumpor + sol) / w(sumpor + sol) = 20g/ 0,22 =90,9 g

Masa smjese iznosi _ 90,9 g__ .

w(sumpor) = m(sumpor) / m(smjesa) = 11 g/ 90,9 g = 0,121 = 12,1 %

Maseni udio sumpora u smjesije 0,121 ili 12,1 7%
S maksimalnim brojem bodova priznati svako tocno rjesenje ako je naveden
bilo kakav nacin (bez obzira na preglednost) izracuna koji se uspije odgonetnuti.
Za tocno rjeSenje bez ikakvog racuna priznati 1 bod. /2

15. Nacrtezu je prikazana aparatura koju je koristio grcki pisac Filon iz Bizanta znan
i kao Filon Mehanicar.
a) Ucrtaj promjenu nivoa vode koja ¢e se dogoditi u tikvici nakon gaSenja
plamena svijece!
Priznati pola boda za bilo koji poviSeni nivo vode a drugih pola
boda samo ako je crta povuéena do maksimalno 1/5 ukupnog
volumena. Crta ne mora biti TOCNO na 1/5 volumena. 12X
Cakstavise. 0,5
b) Sto preciznije odgovori koja ¢e vrsta tvari zaostati u
posudi iznad vode nakon Sto se plamen svijee ugasi?

Heterogena smjesa

Odgovor ,smjesa” bodovati sa pola boda /2x
isto kao i ,homogena smjesa"”. &
Na osnovi zapaZanja iz ovog eksperimenta Filon je
pretpostavio da ¢e se neke tvari iz zraka ,pretvoriti u vatru“ i
na taj nacin izaci iz staklene posude koja je bila zatvorena.
Njegove zablude ¢e mnogo stolje¢a kasnije pokuSati ispraviti Leonardo da Vinci,
a danas imamo i mlade pametne ljude koji ¢e nam odgovoriti na slijedeéa
pitanja:
c) Kaoiji je najzastupljeniji sastojak zraka u tikvici prije nego zapalimo svije¢u?
Dusik /0,5
d) Kaoiji je najzastupljeniji sastojak zraka u tikvici nakon Sto se plamen svijece
ugasi?
Dusik /1

3,5
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Skolski susret i natjecanje iz kemije u 8k. god. 2013./2014.

Zadaci za 7. razred osnovne Skole Zaporka BODOVI
16. Mia je provjeravala svojstva zraka i ugljikova(lV) oksida. Uzela je veliku duboku
staklenu posudu i napunila je do vrha ugljikovim(lV) oksidom. Upalila je dugi
drveni Stapi¢ i polagano ga spustala u posudu.
a) Sto se dogodilo s plamenom Stapica? Ugasio se /0,5
b) Objasni zasto se dogodila promjena spomenuta u zadatku 16.a!
__Ugljikov(IV) oksid ne podrzava gorenje pa se plamen ugasio._
Priznati i odgovore tipa: U posudi nije bilo (dovoljno) kisika da bi se gorenje
nastavilo. Kao i odgovore tipa: Ugljikov(IV)oksid gasi plamen. i
c) Mia je zatim uzela djecju igracku za oblikovanje balona od sapunice, te
pocela oblikovati balone. | gle ¢uda! Jedan je balon padao ravno prema
otvoru posude ispunjene ugljikovim(IV) oksidom i ostao stajati u vrlo éudnom
polozaju! Na pripadajuéi crtez (koji predstavlja zdjelu) ravnom crtom ucrtaj
nivo u kojem je ostao spomenuti balon od sapunice!
5 Priznati i nacrtani krug koji predstavlija balon na vrhu posude. /1
d) Stoje Mia dokazala uzimajuéi u obzir rezultate eksperimenta s ludim —
balonom i dudnom posudom?
Ugljikov(IV)oksid ima veéu gustolu (tezZi je) od zraka ili zrak ima
manju gustocu od ugljikova(IV) oksida.
Priznati i bodovati jednim bodom potencijalne odgovore tipa:
U isto vrijeme na istom mjestu ne mogu stajati dvije tvari /1
3,5
1. stranica 2. stranica 3. stranica 4. stranica
+ +
5. stranica 6. stranica 7. stranica 8. stranica
+ + 50
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